
人・農地に関するアンケート結果の報告

問１ あなたの農業経営の形態は次のどれに該当しますか。

①専業農家16.3 ％、②兼業農家57.1％、
③農業していない26.7％ 約６割が兼業農家、約３割が農業経営をしていない。
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①専業農家 ②兼業農家 ③農業をしていない

問２ 現在、または近い将来、担い手となる農業後継者はいますか。

5

49
34 42

28

69

30
0

8

7
9

4

13

2

0

6
14

13

0

22

13

0

20

40

60

80

100

120

垂井 東 宮代 表佐 栗原 府中 岩手

①いない ②いる（農業に携わっている） ③いる（農業に携わっていない）

約7割が後継者がいない。

問２－２ 現在、または近い将来、担い手となる農業後継者はいますか。 →いると回答した人の年齢構成
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②いる（農業に携わっている）
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③いる（農業に携わっていない）

問３ あなたの集落・地域には、現在、今後の地域農業の中心とな
る経営体はいますか。
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①いる ②いない

いると回答した人のうち約半数が現在農業に携わっている。 各地域の担い手は確保されていると感じている人が多い。

問４ あなたは、近い将来、自分の農業経営をどのようにしたいと考えていますか。またその
時期はいつ頃と考えていますか。
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①規模拡大…

②規模縮小

③離農

④現状維持

⑤今後も農業はしない

⑥分からない
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現状を維持できれば良い
と考えている人が多い。
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①今にでも辞める ②2～3年度に辞める ③5年後に辞める ④10年後に辞める ⑤その他

ほとんどが、１０
年以内に辞めよ
うと考えている。

問５ （問４で②③④と回答者のみ） あなたは、今後農業経営をご自身でいつまでされる予定で
すか。

(1)町内農地の耕作権者を対象

１



問６ （問４で②③④と回答者のみ）農業を辞める際には、ご自身
の農地はどうされる予定ですか。
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①預け先はこだわらない ②地域の担い手に預けたい

③農地を売ってしまいたい ④その他

地域の担い手に預けたいと考えている人が多い。

問７ （問４で②③④と回答者のみ）あなたが所有する農地の中で、現在、他の農業者に貸したい農地はありますか。
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①ある ②ない
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貸し出ししたい農地の面積（㎡）

東地区の比率が高い。

問８ （問４で②③④と回答者のみ）自身での農業経営を辞めた
際、担い手や集落営農組織のオペレーター作業や軽作業に出役
を希望しますか。
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①オペレーターとして参加してもよい

②軽作業（草刈り、籾運搬、水管理等）

③参加したくない

④その他

軽作業であれば協力しても良いいう人と、参加したくないという人
が同数程度

問９ あなたが所有する農地や、周辺の農地の状況は、
現在、どのようになっていますか。
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①担い手は確保され、農地は管理されている

②人と農地の問題が発生

東、宮代、栗原地区が不安を感じている人の比率が高い。

問９-２ あなたが所有する農地や、周辺の農地の状況は、
現在、どのようになっていますか。
→人と農地の問題が発生していると感じている内容の内訳
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ア 耕作放棄地が増加 イ 後継者不足、担い手の高齢化

ウ 担い手がいない エ その他

人と農地の問題が深刻化していると思っている人が多い。

２



問１１－２ あなたが所有する農地を含む『地域の農業』を１０年後も持続可能なものとする
ためには、どうしたらよいと考えますか。→対策が必要であると感じている内容の内訳
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ア 担い手への集積・集約

イ 定年退職した農地所有者に対する支援

ウ 協同組織の立上げ

エ 新規就農者への支援

オ 町外からの担い手の参入

カ 新規作物の導入 ※作物名を入力

キ その他
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①担い手への集積・集約を進める。②定年退職した農地所有者に対する支援。③新規就農
者への支援の順に多い。

３

問１１ あなたが所有する農地を含む『地域の農業』を１０年後も持続可能なも
のとするためには、どうしたらよいと考えますか。
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①現状で10年後も持続可能 ②対策が必要である

８割以上が何らかの対策を取る必要があると感じている。

問１０－２ あなたが所有する農地や、周辺の農地の状況は、１０年後、どのようになっ
ていると思いますか。
→人と農地の問題が発生していると感じている内容の内訳
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ア 耕作放棄地が増加 イ 後継者不足、担い手の高齢化 ウ 担い手がいない エ その他

後継者不足、担い手の高齢化を心配している人と、耕作放棄地の発生を心配する人が
増加。

問１０ あなたが所有する農地や、周辺の農地の状況は、１０年後、どの
ようになっていると思いますか。
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①担い手は確保され、農地は管理されている

②現状を維持している

③人と農地の問題が発生

人と農地の問題が深刻化していると思っている人が多い。



補助員は若い世代、オペレーターは高齢世代が多い。オペレーターは育つ
のに年月がかかる。

・定年されて農業に関心のある方(農地所有の方)
が参加している。
・子供、孫

問5 どのように獲得していますか。

4

(2)町内の認定農業者を対象


